

港吸煙率首度降至9.5%

當局三方向研「煙草終局」

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：政府公布本港吸煙率由2019年的10.2%下降至去年的9.5%，是有紀錄以來首次錄得單位數，惟吸食電子煙的人數明顯上升。當局會積極推展有關煙草終局的工作，循三大方向研究推出更多控煙措施。

吸食加熱煙民兩年增近1.5倍

食物及衛生局局長陳肇始昨日舉行記者會，報告本港最新吸煙情況。她引述政府統計處去年4月至7月進行的主題性住戶統計調查結果，指本港約581500人有每日吸食傳統煙的習慣，佔15歲或以上人口9.5%，每人每日平均吸食13支傳統煙。她表示，政府樂見吸食傳統煙的比率由80年代的23.3%持續下降至9.5%新低，青少年吸煙率過去10年也一直下跌，反映立法、執法、徵稅、健康教育、推行戒煙服務等控煙工作取得成效。

至於另類吸煙產品方面，吸食加熱煙的人口比率保持平穩；習慣每日吸食電子煙的人數則由2019年的7200人升至去年的17500人，佔全港15歲或以上人口0.3%，上升0.2個百分點，其中中學生吸食電子煙比率顯著上升。

陳肇始表示，政府的目標是在2025年把吸煙率進一步降至7.8%，並會就煙草終局訂定時間表和路線圖，以穩步達致無煙香港。

年內將諮詢增公眾禁煙區

她續介紹，政府會循三大方向研究煙草終局的具體措施，初步計劃今年內諮詢公眾。其中一個方向是在更多公眾地方禁止吸煙，並更有效地在禁煙區實施吸煙條例，減低公眾暴露於二手煙的傷害。當局會積極考慮將法定禁煙區擴至交通工具等候區，以及參考外地經驗設立場所管理人負責制度，只准許市民在私人地方的指定吸煙區吸煙。

第二個方向是設法降低吸煙產品的吸引力，以免非吸煙者成為煙民，同時盡力協助煙民戒煙。陳肇始表示，政府留意到較年輕的組別和女性煙民中，多數人吸食薄荷味或水果味香煙，當局會進一步研究此現象，也會借鑑其他國家或地區對煙草產品包裝、銷售、味道等實行的規管措施，例如禁止加添味道的煙草產品、禁止在銷售點陳列煙草產品、要求煙草產品採用全煙害警告包裝等。

研提高買煙產品合法年齡

第三個方向是避免年輕人染上煙癮。陳肇始說，近年美國、新加坡等國家均提高購買吸煙產品的合法年齡，新西蘭更計劃立法禁止2008年後出生的青少年購



陳肇始表示，年內諮詢更多公眾地方禁止吸煙。中通社

買此類產品。她相信香港可參考這些措施，推出適合本地的控煙政策。

衛生署署長林文健表示，自規管另類吸煙產品的《2021年吸煙（公眾衛生）（修訂）條例》上月30日生效後，部門派員突擊巡查全港多個零售點，更與警方在旺角、元朗3個零售點檢獲約100部電子煙機、6000盒懷疑含有尼古丁的電子煙彈，並拘捕7人。此外，控煙辦辦公室已處理逾30宗有關旅客攜帶另類吸煙產品入境、3宗涉及郵包藏有有關產品的個案，另就有人在法定禁煙區使用另類吸煙產品發出超過40張定額罰款通知書。

林文健指出，為響應本月31日世界無煙日，衛生署將下月定為戒煙月，屆時會舉行一連串活動鼓勵煙民戒煙，並會透過非政府機構的戒煙診所向煙民免費派發一星期戒煙藥物。

中國國際人才交流會線上開幕

【香港商報訊】記者林麗青報道：5月26日下午，第20屆中國國際人才交流大會線上開幕，並同期舉辦以「加快建設世界重要人才中心和創新高地」為主題的深圳論壇。科技部部長王志刚、香港特區行政長官林鄭月娥、澳門特區行政長官賀一誠、廣東省省長王偉中、深圳市委書記孟凡利等以視頻形式出席大會開幕式，並在深圳論壇發表演講。

林鄭指港力推創新科技發展

林鄭月娥表示，本屆特區政府一直不遺餘力推動創新科技發展，銳意配合國家去年3月公布的「十四五」規劃，把香港建設成為國際創新科技中心。過去5年，在基礎設施、基礎研究、人才培訓、科普教育、成果轉化、投資初創等方面投入1500億港元，取得了積極成效。未來，香港將繼續用好中央和國家科技部的一系列惠港新措施，加速經濟轉型，發揮香港所長，貢獻國家所需，達成前所未有的成就。

賀一誠稱，為了實現中央對澳門特區推進經濟適度多元發展的要求，實現澳門「一中心、一平台、一基地」的發展定位，參與高品質建設粵港澳大灣區和推動橫琴粵澳深度合作區建設，更好融入國家發展大局，澳門必須堅持「人才建澳」，在充分培養和善用本地人才的同時，加大力度引進優秀人才，提升城市競爭力。

粵深加強大灣區人才發展

王偉中指出，廣東將落實大灣區人才所得稅優惠政策，深化大灣區招才引才合作，創新實施「居住在港澳、工作在內地」、「科研在港澳、轉化在內地」等模式，精準連結全球一流人才。深化人才發展體制機制改革，讓各類人才在廣東創業有機會、創新有條件、幹事有舞台、發展有空間。

孟凡利說，深圳將以更大力度深化人才體制機制改革，全方位培養、引進、用好人才，努力在粵港澳大灣區高水平人才高地和創新人才高地示範區建設中發揮核心引擎作用，為建設世界重要人才中心和創新高地最大程度貢獻深圳力量。

申訴署批食環署防治鼠患欠佳

【香港商報訊】記者萬家成報道：申訴專員公署昨日公布兩項主動調查的結果。其中有關食環署的防治鼠患工作，公署認為「鼠患指數」不足以反映鼠患實況，有前線人員對使用毒鼠餌的理解嚴重不足，例如沒有在包裝袋打上用作散發香味的小孔，影響成效，加上署方只是向違規戶發出口頭警告，執管工作成效存疑。

藥餌無開封鼠患數據或滯後

申訴專員趙慧賢表示，食環署每半年一個周期進行鼠患指數調查，但是鼠類繁殖力強，棲息習慣亦直接受周遭環境衛生影響，容易出現數據滯後，應增加每年進行調查的頻次。公署又建議，食環署應研究訂制「綜合鼠患指數」，加強前線及督導人員培訓，並對違規戶嚴格執行租約條款，甚至研究引用更多合適的條例。

倡民航處更積極監管滑翔傘

此外，申訴專員公署也主動調查了民航處對滑翔傘活動的規管工作，指處方在2018年前並無積極檢視相關規管工作，也沒有切實執行有關法例。民航處在2019年10月完成制定滑翔傘航空服務提供者申領許可證的機制，公署認為在設立許可證制度後，應採取實措措施監察許可證持有人所提供的航空服務，並取締無證的滑翔傘服務。

4本地確診有疑 BA.2.12.1 或流入社區



【香港商報訊】記者何加祺報道：本港新冠肺炎疫情平穩，昨日新增251宗確診，包括36宗輸入個案。另又新增4宗屬L452Q的本地個案，懷疑與本地流行病毒株不同，或有可能是BA.2.12.1個案，須有待全基因分析才可了解屬哪個Omicron的分支。

新增251個案學校多20人染疫

衛生署衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，昨日新增2宗死亡個案，涉及1男1女，年齡分別為67及87歲；第五波疫情累計共119.8萬宗確診及有9161人死亡。另一方面，再新增1宗BA.2.12.1本地個案，患者為麗晶花園第6座的99歲婆婆，屬太古城麥當勞群組，她沒有到過太古城麥當勞，但她與其大廈另一單位、早前染疫並到過麥當勞的76歲女士的基因排序相同。2宗個案位於的樓層和座外

向均不同，相隔5層樓，不排除99歲患者在大廈環境中感染。

學校方面，新增20宗呈報確診，涉及19間學校，包括13名學生及7名教職員。其中位於九龍塘的國際英文幼稚園再新增2名學生確診，包括1名離職班的學生及1名上午班的學生，其母親及外傭亦呈陽性；該幼稚園累計共有9人確診，包括8名學生及1名老師。

防護中心發現4宗本地個案的基因排序，L452有突變Q，懷疑並非本地流行的病毒株，有可能是BA.2.12.1變異病毒個案。其中3人來自同一家庭，居於九龍城利榮大廈，當中1名63歲女子最先在本月21日發病，她在灣仔會展中心做清潔，傳染期曾在會展2樓員工餐廳，以及寶蓮寺地下餐廳用膳。她73歲已退休的丈夫，以及在中環做文職的37歲女兒之後相繼確診。

另1名確診者是51歲女子，在灣仔入境事務大樓1206室工作，居於大圍嘉徑苑嘉善閣。4人已經接種3

針，居住大廈都已列入強制檢測公告。

歐家榮指，4宗個案的共同點是其中2名女子在灣仔工作，但暫時看不到有流行病學關連，惟曾到過太古城麥當勞，居於麗晶花園確診的76歲婆婆近期曾到過灣仔，未知是否有關，若證實這4宗個案的基因排序與麥當勞群組一樣，則可證明群組個案已流入社區，或社區已有隱形個案及隱形傳播鏈。

醫局下周二起擴特別探訪安排

醫管局指，下周二起將醫院特別探訪服務擴展至其他有住院服務的急症、專科醫院及兒童及青少年科精神科病房及部門。由於急症醫院住院時間較短，探訪安排主要集中於留院超過1星期的病人，病人每人每周可獲安排探訪1至2次，每次由已登記人士探訪1小時，探訪期間不可以換人。探訪人士要符合疫苗通行證要求，並出示48小時內有效的陰性證明或24小時內快測陰性證明。若探訪人士屬新冠康復患者，康復後90日進行探訪可獲豁免上述要求。



蔣震數名女兒獻唱詩歌表達對父親的思念及感恩。

蔣震是香港一代工業鉅子，更是一位心繫家國、熱心公益的企業家。他在發明及製造注塑機方面屢創新猷，為整個行業帶來劃時代的轉變，奠定香港塑膠機械站在世界一線的地位，並贏得「注塑機大王」的美譽。

政商界出席蔣震追思會致意

【香港商報訊】記者李銘欣報道：香港著名工業家、大紫荊勳賢、OBE、蔣震工業慈善基金創辦人及主席、震雄集團有限公司創辦人及榮譽主席蔣震於2022年3月13日離世，享壽100歲。其追思會於昨午假灣仔會展舉行，會場設視頻，供與會者緬懷蔣震的精彩人生，愛國情懷和堅毅克己奮鬥的風範。

緬懷其愛國情懷奮進精神

昨日多名政商界人士都有出席追思會，包括全國政協副主席梁振英、全國人大常委譚耀宗、候任行政長官李家超、財政司司長陳茂波、公務員事務局局長高德權、立法會主席梁君彥、合和實業主席胡應湘、港

大醫學院院長梁卓偉等。

追思會委員會主任梁振英致辭，他讚揚蔣震「有興國的高度。中國的強大不開先進的中國工業，先進的中國工業離不開類似蔣震先生這類工業家「十年磨一劍」的毅力和恒心。」

蔣震多名女兒在會上獻唱詩歌，表示對父親的思念及感恩。最後，由兒子蔣志堅代表家屬致謝辭，分享父親睿智的教誨及與他相處的溫馨點滴。

此外，大會向出席者派發迷你西瓜波作為紀念。蔣震早年受到長江嘉陵江匯流兩水，仍「清混共處」啟發，研發雙色混合塑膠成型技術，量產紅白相間的西瓜波，價格遠低於足球，廣受當時孩童歡迎。

弘揚中華傳統文化

奉行關帝寶訓善養浩然真氣祛災難

春秋時期，孔子眼見當時人心敗壞，君不君，臣不臣，臣弑君有之，子弑父有之，內心感到憂慮，因而作《春秋》，《春秋》成後，亂臣賊子恐怕聲名遠臭千古才有所收斂。而今人心奸貪狡詐，倫常潰敗，唯利是圖，見利忘義，為達目的無所不用其極，致使地球破壞大自然失常，人心的崩壞不知更甚於春秋時期多少倍。因為大自然的混亂造成水災、風災、火山爆發、地震、瘟疫等天災人禍之災劫不斷。關聖大慈大悲，不忍生靈塗炭，在近年前就已降訓提醒我們，並降著經典多部，如《明聖經》、《覺世真經》等，教化世人修德積善，以消解劫難，可是世人卻聽之藐視，行之寥寥。關帝醒世經訓有：

一、《關聖帝君救劫渡人指迷篇》曰：「大劫凜凜在眼前，五魔掃世甚凶嚴，各人提防早打點，莫到臨時後悔難。再勸大地男共女，修身保命莫當玩，趁得人心自由便，速進大道上慈船。」

二、《南天聖帝關夫子聖諭》曰：「觀紅塵無限懵懂，見黑氣甚是惡凶。忠厚和平堪恕，機巧變詐難容。盡皆是為子不孝、為臣不忠、為兄不友、為弟不恭。夫婦不和順，朋友不信從。習熟了驕傲氣象，養成那刻薄心胸。正道弗由僥倖作

用，不存天理哄騙愚盲，做出許多傀儡，造成無數巧功，只圖肥潤自己，那知惱怒天公。降下了諸般劫數，收伏那惡人種種。水火刀兵未了，疾病瘟疫又逢，鬼哭神嚎山搖地動，轉瞬間三九堪痛，曲江上火龍夾攻。那時節父不見其子、弟不顧其兄、夫婦分南北，親戚各西東。百年事業成何用，萬古功名總是空。」

三、《關聖帝君救劫文》曰：「吾以忠義治世，吾在天上，心在人間，願救眾生，以忠義存心免遭惡劫。不料眾生，造下無端罪惡，吾不忍生靈塗炭，前來告知你等。都有不敬天地，不孝父母，不信神帝，奸淫邪盜，詭計百出，種種罪孽，惡貫滿盈，諸神表冊一一奉上天庭。玉皇大帝，觀罪惡部，堆積如山，帝親下界，查察善惡，千人中難尋十人行善，回天大怒，要將做惡眾生收盡。吾乃聚諸天神，再三哀求，方許准留一半。勒令瘟神，通行天下，收盡惡人為止，一家修善，一家清吉，處處修善，處處平安。」

關帝經典，文辭雄偉，氣勢磅礴。每一字一句都足以感天地動鬼神。若能虔心持誦，立即會呈現一股浩然真氣，使全身沸騰，充滿正能量。如《桃園明聖經·告文式》：「恭維聖帝，浩氣凌霄，丹心貫

日。扶正統以彰信義，威震九州。完大節而篤忠貞，靈昭千古。伏魔蕩寇，屢代徵其奇勳。覺世闡民，寰宇被其明訓，運協皇圖，德覆黎庶。」

聖帝寶訓可稱言言妙道，句句珠璣，一言一語都是在教我們躲劫避難的方法，且每一字句都點出了現代人的問題所在。唯工商科技時代，普遍講求利害，對我有利的才要做，社會價值觀偏差，笑貧不笑娼。因而，導致貪污、賄賂、詐騙集團氾濫，社會處處皆是陷阱，好人行善怕吃官司，人與人、國與國之間不重道義，爾虞我詐。尤其現代知識分子，只相信科學依據，一切要眼見為憑，不信天地有一股無形力量及因緣果報，任意妄行，致使道德淪喪。甚至為貪口慾，各種殺生靈的殘酷手段通通出籠，終致天怒神怨，災劫現前。關帝慈仁廣愛，大悲大願，大聖大慈，雖靈在天上，但心還時刻懸繫着芸芸生民，因不忍生靈遭毀滅，苦心降下寶訓，就是在指引我們消災化劫的妙方，智者能把握即是福報。節錄經訓如下：

一、《關聖帝君覺世真經》：「帝君曰：人生在世，貴盡忠孝節義事，方於人道無虧，可立於天地之間。若不盡忠孝節義等事，身雖在世，其心已死，是謂偷

生。凡人心即神，神即心。無愧心，無愧神。若是欺心，便是欺神。故君子三畏四知，以慎其獨。勿謂暗室可欺，屋漏可愧。一動一靜，神明鑒察。十日十手，理所必至。況報應昭彰，不爽毫髮。淫為萬惡首，孝為百行原。但有逆理，於心有愧者，勿謂有利而行之；凡有合理，於心無愧者，勿謂無利而不行。若負吾教，請試吾刀。」

二、《桃園明聖經·力學章》：「到如今，亂臣賊子，捕風捉影，奸貪偽佞，結黨欺良，言無一定，不思禮義廉恥，孝悌忠信，事每胡行，屢圖僥倖，篡君位，戮忠臣，好貨財，淫美色，殺人縱性。只顧爽心樂事，豈曉得後來報應，如今好事多磨，毋勉強苟求捷徑，如彩雲琉璃，鮮花明月，人不知機，如鋼刀快缺，妄動橫行，造下了些冤孽，遠則幾年，近則數月，報應無差，法難漏洩。」

所以說，我們要消除眼前災難，就須有浩然正氣，欲培養浩然之氣，就要遵行忠孝節義、五常八德，順天理存公道，隨時行善布德，二六時中慎獨戰兢。能依經奉行，自然邪不侵而魔不入，所有的穢氣災劫也必定消滅於無形。（待續下星期五）

忠義人才培育學院院長 黃國彰